

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Уткина Дениса Евгеньевича
«Генерал-губернаторы и наместнические правления в системе органов
власти Российской империи (на материалах Верхнего Поволжья)»
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Уткина Д.Е. посвящена исследованию деятельности генерал-губернаторов и наместнических правлений как составных звеньев местного управления Российской империи в последней четверти XVIII в. Актуальность выбранной темы определяется необходимостью постоянного совершенствования и повышения эффективности системы местного управления в стране, что требует анализа исторического опыта предшествующих реформ. Для поиска новых форм взаимодействия власти и общества, распределения управленческих полномочий между различными уровнями власти, кажется интересным обращение именно к реформам эпохи Екатерины II, оставившим значительный след в истории Российской империи и определивших ее развитие на долгие годы вперед.

Историографический обзор и анализ источниковой базы, приведенные в тексте автореферата, свидетельствуют о добросовестности автора при проведении исследования. Автор анализирует обширную литературу по проблеме от дореволюционной до современной. Диссертация опирается на значительный круг исторических источников, как опубликованных, так и архивных. Автором было выявлено и привлечено к исследованию 508 архивных документов (ед. хр.), выявленных в 21 фонде, что свидетельствует о должном уровне личного вклада автора в проведенное исследование. На наш взгляд, автор сумел найти собственную проблемную «нишу», обратить внимание научного сообщества на наименее изученные сегодня вопросы.

Научная новизна проведенного исследования заключается в комплексном анализе управленческой деятельности генерал-губернаторов и наместнических правлений, изучении связей между отдельными учреждениями местного управления в Верхнем Поволжье. В рамках указанного региона подобное исследование производится впервые. Практическая и теоретическая значимость работы заключается в том, что полученные в ходе исследования выводы можно использовать не только в дальнейшей научной деятельности, преподавательской или музейной работе, но и выходить на междисциплинарный анализ на стыке социологических, политологических и исторических исследований, работ в области государственного и муниципального управления. Изучение стратегий управления может быть востребовано при разработке и выполнении политико-управленческих решений, законопроектов.

Структура работы соответствует поставленным задачам. Первая глава посвящена обзору законодательства и анализу правительственной политики в области регламентации правового статуса наместнических правлений и генерал-губернаторов. Во второй главе в центре внимания находятся вопросы

кадрового состава наместнических правлений и генерал-губернаторов Верхнего Поволжья. Наиболее обширной, является третья глава диссертации. Ее текст посвящен практической деятельности губернской администрации по управлению подвластными территориями. Автором выделены основные функции генерал-губернаторов и наместнических правлений, в рамках которых осуществлялись их основные управленческие задачи, закрепленные законодательно, реконструирован процесс принятия решений наместническими правлениями, определена роль генерал-губернаторов в их деятельности. Значительное внимание автором уделено повседневной жизни наместнических правлений и особенности прохождения службы: определены бытовые условия службы, уровень материальной обеспеченности сотрудников и др.

В целом следует заключить, что Уткиным Д.Е. проделана серьезная и кропотливая исследовательская работа, направленная на достижение поставленной цели и решение сформулированных задач. Обращает на себя внимание и широко проведенная апробация материалов исследования.

Таким образом, проведенное исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Содержание работы соответствует паспорту специальности 07.00.02 – «Отечественная история», а ее автор Уткин Д.Е. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук, доцент
заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин
Образовательная организация
высшего образования (частное учреждение)
«Международная академия бизнеса
и новых технологий (МУБиНТ)»

150000, г. Ярославль, ул. Советская д. 80
тел.: +7(4852) 250-455
тел.: 89159699033
e-mail: kabanova@mubint.ru

Д.В. Кабанова
Исполнительный директор
Специальный отдел кадров
Ю. Сабиржанова Д.В.

